

粮田变良田 增产又富民

宜春全方位筑牢粮食生产“压舱石”

本报宜春讯（全媒体记者梁健）产业兴，仓廩实。日前，记者从宜春市农业农村局获悉，该市深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，积极采取有效措施，夯基础、稳面积、提单产，粮食生产形势持续向好，2023年全市完成粮食播种面积921.75万亩，总产量达75.3亿斤，比上年增长2.16%。

宜春是全国粮食主产地之一，有“赣中粮仓”美誉。近年来，该市高位推动，严格落实粮食安全党政同责，压紧压实粮食生产责任。将粮食生产作

为耕地保护和粮食安全责任制考核、综合考核、乡村振兴实绩考核等重要指标，压紧压实各级党委、政府粮食生产主体责任，确保粮食生产各项工作落到实处；抓好政策落实，千方百计调动农民种粮积极性，将强农惠农政策宣传到每家每户，引导农户应种尽种、宜种尽种；推进水稻完全成本保险产粮大县全覆盖，全面落实耕地地力保护补贴、稻谷补贴、农机购置补贴等，确保惠农政策及时落实到户，2023年共落实各类种粮补贴资金11.46

亿元。提高服务质效，提升粮食生产效率。该市成立11个由县级干部挂点的包县工作组，驻县开展指导服务，重点督促各县（市、区）按台账落实好粮食生产面积并协调解决产业发展问题；聚焦农事农时，派出252支专业技术队伍，从品种选择、育苗技术、播种方式、病虫害防治等方面，巡回各地为种植户提供技术支持。同时，注重要素支持，全力以赴稳面积、提单产。按照“稳住面积、主攻单产、力争多增产”的

思路，牢牢守住耕地红线，集成推广良田良种良机良法，提升粮食综合生产能力；集成推广水稻“三控”等关键技术，探索以社会化服务为统领的代耕代种、代管代收、全程托管模式，土地托管服务率达60%。目前，累计建成高标准农田451.59万亩，占永久基本农田面积81.84%；持续推进水稻主导品种更新迭代，良种覆盖率稳定在96%以上；加快推进水稻生产全程机械化，建成水稻机械化育秧中心202个，水稻机械化种植水平达57.11%。



6月5日，在靖安县三爪仑乡虎啸峡景区内，电动游览小火车在峡谷中穿行，游客在其中领略峰峦叠嶂、古树参天、峡谷石怪的美景。近年来，靖安县积极打造特色旅游产品，加快景区提档升级。 本报全媒体记者 吴福清摄

昌九高铁首座超百米连续梁顺利合龙

本报讯（全媒体记者陈晖 实习生李欣梅）6月6日凌晨5时，随着最后一方混凝土浇筑顺利完成，由昌九城际铁路公司建设管理、中铁二十四局施工的京港高速铁路九江至南昌段共青特大桥108米连续梁顺利合龙，这是昌九高铁全线首座合龙的超百米连续梁。

据了解，共青特大桥起始于共青城市苏家垱乡青山咀，依次穿越博阳河、浆潭垌圩堤坝、鄱阳湖，桥梁全长5.6公里，共设置166个墩台身，其中88个墩台身位于鄱阳湖区，目前全桥工程量已完成90%。

昌九高铁是国家“八纵八横”高铁主通道京港（台）通道的重要组成部分，也是国家“十纵十横”综合运输通道福银通道的重要组成部分。建成后，对我省打造昌九一体化综合交通运输体系，加强区域经济联系，促进江西高质量发展具有重要意义。

萍乡完成废弃矿山修复面积4.63万亩

本报萍乡讯（全媒体记者杨碧玉）6月5日，记者从省自然资源厅获悉：萍乡市全力推进矿山生态修复工作，积极探索生态和经济协调发展、人与自然和谐共生新路径，截至目前已累计完成废弃矿山修复面积4.63万亩，位居全省前列。

近年来，萍乡市积极编制市县级国土空间生态修复规划，充分调动社会资本投入废弃矿山生态修复的积极性，全力推进历史遗留废弃矿山生态修复。目前，该市已累计吸引5.89亿元社会资本投入废弃矿山生态修复，同时还积极申报废弃矿山治理“以奖代补”资金，近年来共争取到各类奖补资金9558.18万元。此外，该市创新废弃矿山“生态+”修复模式，推动一批项目入选全省生态修复典型案例。通过“生态+健康养生”方式，推动萍乡市安源区将废弃矿山建成青山中医药健康养生小镇；通过“生态+文化旅游”方式，推动安源区持续打造安源阳光花海旅游景区；通过“生态+产业振兴”方式，推动芦溪县打造思古塘废弃矿区脐橙基地。

“火焰蓝”牵手“红领巾”上好安全课

为切实做好学校消防安全工作，提高校园防范火灾的能力，增强师生的消防安全意识，近日，抚州市东乡区消防救援大队深入辖区学校虎圩小学开展“火焰蓝”牵手“红领巾”消防安全主题活动，围绕防火、防震、减灾安全知识培训及应急演练等内容进行生动讲解和示范，共同构建平安校园。

活动中，消防救援大队工作人员用通俗易懂的语言，结合现实生活中的火灾案例，向广大师生详细讲解了校园消防安全基本常识、火灾危害性、火场中如何逃生自救、初期火灾扑救方法、如何使用灭火器及识别灭火器是否过期、发生火灾如何正确拨打“119”报警电话等消防知识。整个培训气氛活跃，营造了浓厚的“学消防、知消防”的良好氛围。同时，该消防救援大队组织师生参观消防器材、消防车、装备器材，并试穿消防队员服装，让老师和学生更细致地了解消防工作，掌握了更多的消防知识，在他们心中播下了消防安全的种子，为筑牢校园消防安全“防火墙”打下坚实基础。

“火焰蓝”牵手“红领巾”消防安全进校园系列活动，增强了师生消防安全意识，提高了师生逃生自救能力，让“习惯安全、人人消防”意识植根于师生心中，达到了“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”的效果。（张铭）

“暖心灯”照亮群众出行路

夜色渐浓，上栗县长平乡塘上村的文体广场灯火通明，尤为热闹，村民不约而同齐聚于此。“现在路灯亮起来了，路修宽了，空气也清新了，心情舒畅极了。”提到村里的变化，村民杨芬由衷地赞叹。

塘上村四面环山，入村公路弯道较多。以前，狮子岭到文岐、小新桥到大宇、陈家田到燕窝塘等村组之间的山路和村组主干道都没有照明设施，只有靠近村部范围零星安装的路灯，碰上雨天，视线更加模糊，转弯处稍不注意容易发生交通事故。尤其是冬季夜早，不少在外务工的村民要摸黑回家。加装路灯解决夜间出行问题，成了村民在屋场贴心会上提出最多的诉求，也成了驻村工作队和村干部心里最惦记的事。

“一定要安装路灯，解决村民急难愁盼问题。”驻村工作队和村两委迅速作出决定。钱从哪里来？灯怎么装？装多少？一个个问题摆在面前。塘上村积极向上争取110余万元美丽乡村建设项目资金支持，启动太阳能路灯安装工程。为一次性解决全村各小组路灯安装问题，该村制定详细的安装方案，在路灯项目施工的同时，对沿线主干道道路拓宽硬化、水域护栏安装、水渠修建等工程进一步完善。

目前，塘上村21个村组466盏太阳能路灯全部安装到位并投入使用。“路灯亮了，民心暖了。我们将继续听取群众意见，切实解决群众最关心的‘关键小事’，进一步提高群众的获得感、幸福感、安全感。”塘上村党支部书记、村委会主任袁圣良说。（李丽）

芒种时节 播种忙

6月5日，湖口县武山镇农民正在机插中稻秧。芒种时节，湖口县农户及时开展农事作业，确保不误农时。

特约通讯员 张玉摄



6月4日，永丰县瑶田镇水心村农民正在种植中药材粉防己。随着芒种节气的到来，永丰县药农抢抓农时，及时整理土地，移栽粉防己秧苗，田间地头一派忙碌景象。 通讯员 刘浩军摄

壮大集体经济 促进强村富民

近年来，黎川县社草乡社草村坚持党建引领，壮大村级集体经济，促进强村富民，采取发展特色产业和盘活闲置资源等措施，因地制宜拓宽发展渠道，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

社草村党支部加强党员队伍建设，发挥党员先锋模范作用，发展特色产业，壮大集体经济，通过订单生产、土地流转、入股分红等方式，着力打造菌菇种植等特色产业；引进了一家集食用菌设施栽培、科研开发及香菇天然食用香精农产品深加工于一体的企业，通过村公司与农户出资购买企业菌筒，企业提供技术指导并进行兜底收购和加工经营，完善了全产业链条。2023年，社草村销售香菇8万公斤，收益近70万元，带动周边10余户农户年均增收4.8万元。同时，社草村带动周边的宏源村，前进村开展菌菇种植，均增加村集体经济收入10余万元。

为盘活闲置资源，找准突破口，社草村修缮了辖区内闲置的老瓷厂、破旧厂房，改善了交通、水电等基础设施，将闲置的旧厂房改造为乡村振兴产业园。同时，社草村充分利用好该村湿地松林、山塘水库等资源，通过公开竞标等方式选定承包方，每年租金收入达23万余元。（王兵）

帮助退休居民开展养老认证、电子社保卡激活；帮助企业办理许可证、讲解惠企政策……在兴国县，类似这样的细致服务比比皆是。

近年来，兴国县深化“放管服”改革，积极创新政务服务模式，构建主动型为民服务模式，建立线上线下政务服务帮办代办“小助手”，为重点项目建设、惠企政策兑现、特殊群体提供“一对一”帮办代办服务，打响“兴速办”政务服务和营商环境品牌。

同时，兴国县通过搭建“红色代办”平台，选择政治觉悟高、履职能力强、肯吃苦

耐劳的干部组成“红色代办员”队伍；成立“屋场说事点”“村民议事亭”“党员中心户”等红色驿站，将群众需求清单梳理成服务清单，通过“你来点单我来办”的一站式服务，切实解决企业和群众办事难问题，打通服务“最后一公里”。

在兴国县古龙岗镇江湖村“乡村随申办”服务网点，村民邹月香正在向网点服务人员咨询帮办养老保险的相关业务。邹月香今年71岁，腿脚不便且不会使用智能手机，之前办理医保、社保等业务都要跑到县城，不仅耗时长，还需要多处跑、来回跑。如今，村里便民服务站设立了“帮办代办”窗口，在家门口就能办理业务，让群众享受到“帮办代办”的贴心服务。

“实在是没想到！”兴国县辉煌采茶戏剧团负责人谭女士兴奋地说：“我就是来县行政服务大厅帮办代办服务专区咨询一下办证手续，就有帮办员主动对接我，全程带着我办完了所有手续，半天时间我就拿到了文艺表演团体许可证，真是省心省力。”

谭女士的情况并不是个例，为有效破解“办事难、办事繁、办事慢”的难题，该县

浓情端午 税助发展

费优惠政策，助力企业尽享税惠红利。据了解，杨大娘粽子已卖了四十余年，被坊间称为“南昌粽子皇后”，2022年被评为南昌市级非物质文化遗产，目前粽子口味多达十余种，远销南非、泰国、新加坡等10余个国家。

杨文军表示，当初正是感受到国家对民营企业的支持和营商环境的日益优化，让他下定决心回乡创业，接过母亲手里的粽子生意，转变经营模式，成立南昌南粽楼食品有限公司，致力于打造属于南昌本地的粽子品牌。

下一步，西湖区税务局将持续联合西湖区工商联开展好“税联惠企”相关活动，建立健全服务民营企业常态化沟通机制，优化细化惠企服务举措，为非遗美食走上产业化发展道路保驾护航。（王泽波 邱莎莎）

吉安推进安全生产治本攻坚三年行动

2月以来，吉安市委常委会在全部署开展安全生产治本攻坚三年行动。

在部署上下功夫，做到职责明。吉安市委提前谋划，在年初制定总方案，明确了“十一大行动”，细化了45项具体措施，增加了推动安委会实体化运行、探索企业安全生产顾问制度等内容，基本形成了覆盖各地各行业领域的“1+15+34+N”治本攻坚体系。吉安市委常委会办公室组建治本攻坚三年行动工作专班，制定专班管理制度，力争行动走深走实。

在落实上下功夫，做到发力准。行动开展以来，吉安市上下认真部署开展安全生产治本攻坚三年行动，将三年行动纳入年度安全生产工作要点、安全生产责任书重要职责和党政领导干部安全生产“两个清单”重点任务，市直34个行业领域和15个县（市、区）同步发力，扎实推进行业领域安全生产治本攻坚三年行动。

在攻坚上下功夫，做到成效实。1至5月，吉安市生产安全事故起数、死亡人数同比分别下降36.84%、35.0%，未发生较大

及以上生产安全事故。该市深刻剖析以往事故教训并紧盯新问题新风险，抓紧查缺补漏，对重点地区、重点行业以及重点时段迅速开展安全生产风险隐患排查，力求安全隐患大起底、大清零。截至目前，全市共派出16287个检查组，检查生产经营单位12万余家，发现问题隐患21万余个；责令停产停业整顿企业292家，立案288个；企业组织开展应急演练2913次，自查重大事故隐患48条。（袁兰 梁荣春）

帮办代办解难题 助企惠民暖人心

在行政服务大厅帮办代办服务专区设置了电脑、打印机等设备，并每天配备5名综合素质高、业务能力强的“红马甲”帮办员，专门为企业和群众提供服务；对材料齐全的，立即办理，力争3小时内拿证；材料不齐的，一次性告知缺少的材料，最大限度方便企业和群众。

截至目前，该县共有县乡村三级帮办代办员432名，其中县级帮办代办员25人，乡镇帮办代办员44人，村级帮办代办员363人，已帮助企业和服务群众帮办代办各类事件1万余件。（张春风 毛健宇）